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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A magyar delegatió fogadtatása 

ő felsége által. 
Bécs, april 3. 

A magyar delegatió d. u. 2 órakor fogad- 

tatott ő Felsége áltál a szokott szertartással. 

Az elnök, gr. Majláth Antal, a következőleg 

szólt: 
„Parancsolá nekünk Felséged, mint a magyar 

országgyülés hű kebeléből a közös ügyek tár- 

gyalása végett kiküldött országos bizottságnak, 

Hogy a közös ügyeknek az 1867. 12. t. czikk 

értelmében, Felséged többi országoinak és tarto- 

mányainak bizottságával való elintézése végett 

jelenjünk meg. Ime, mi a legmagasabb parancsnak 

engedelmeskedve, megjelentünk. 

Fogadja Felséged, e reánk nézve magasztos 

alkalomból, kir. személye, fejedelmi háza és koro- 

nája iránti hódolatunk, hüségünk és ragaszkodásunk 

nyilvánítását; mit ezennél Felséged királyi zsá- 

molyánál hódolattal leteszünk és magunkat Felsé- 

ged királyi kegyelmébe legmélyebb tisztelettel 

ajánljuk.4 
Ő Felsége igy válaszolt : 
„A hüű ragaszkodás szavai, melyeket hozzám 

intéztek, őszinte örőmömre szolgál. 
Két nagy szomszéd birodalom hatalmas és 

velünk baráti viszonyban álló fejedelmével való 

találkozásomat joggal tekintették minden oldal- 

ról a béke becses zálogául. Kell, hogy hasonló 

reményeket keltsen azon fejedelmek látogatása 

is, kiket a nemzetek békés versenye fog körünkbe 

vezetni. 
Kormányom előterjesztéseit mint alapos meg- 

fontolás eredményét, hazafias méltánylásukba 

ajánlom. 
Tanácskozásukat kir. 

akaratom fogja kisérni."4 

bizalmam és meleg jó 

A magyarországi közösügyi bi- 

zottság I. ülése. 
Bécs, april 2. 

Elnök : Majláth Antal gr. 

Jegyzők: Széll Kálmán, Zichy Ferr. Viktor. 

A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 

Gyula gr, Kuhn b, Holzgothan b. miniszterek ; 

Pöckh altengernagy; továbbá Orczy Béla b. a kö- 

zös külügyminiszter, Benedek Sándor altábornagy 

a közös hadügyminiszter, Mérey Sándor a közös 

pénzügyminiszter, Szentgyörgyi Gyula a közös 1ő- 

számvevőszék képviselője. 

A magyar kormány részéről jelen vannak: 

Szlávy József ministerelnöők és Wenckheim Béla 

b. miniszter. 

Az ülés kezdődik d. u. 1 óra 30 perczkor. 

Majláth Antal gr. elnök : Mélyen tisztelt or- 

szágos bizottság ! Ő felsége legkegyelmesebb urunk 

a király az 1867-dik évi 12-dik sarkalatos törvé- 

nyünknek minden szabatossággal való szigoru vég- 

rehajtásául a közös ügyek tárgyalására kiküldött 

ezen országos bizottságot csak rövid öt hónap mul- 

tával ismét egybehivá. 

E legfelsőbb hivatásunknak és országos kül- 

detésünknek alapját azon kötelesség képezi, hogy 

az idő fejleménye szerint a jelenre hü kifejezését, 

a jövőre biztositékot adjunk hazánk és monarchi- 

ánk érdekeinek: Ez azon két szempont, mely min- 
f 

ket munkálkodásainkban irányoz: künn őrökös vi- 
gyázása az idő fejleményének; itt benn örökös 
óvása e drága érdeknek. 

Mennyire mélyen fekszik ez a mi lelkünkön, 
legyen szabad büszkeséggel mondanom s érzem 
én magam, mint közülünk való egy. És hogy 
mennyi tapíntattal és államférfiui böloseséggel ké- 

pesek a mélyen tisztelt bizottsági tagok felfogni 

munkálkodásaik alapjául az általános államközi vi- 

szonylatok mozzanatait, annak méltó bizonyitékát 

adák a mult ülésszak folyamában munkálkodása- 

ikkal. Az a jelenség ugyanis, hogy a munkálko- 

dásait befejezve feloszlott ezen országos bizottság 

egy folytató ülésszakra hivatik, valódi hű képe 

az általános helyzetnek, mely szerint a mi jelen 

munkálkodásunkat irányzó tényező körülmények 

ugyanazok ma, a mik voltak a legközelebb mult 

ülésszak alatt. - Államközi, általános viszonya- 
inkban az a békés összhang az uralkodó, mely 

alatt kezdettük és végeztük a mult ülésszakban 

munkálkodásainkat, Külügyeink vezetésében ugyan- 

azon bizodalmas békeápoló modort látjuk, melyet 

európailag oly őszinte viszonzás — részünkről 

oly hálás bizalom nyilvánitása követett. Valóban 

csak a béke gyümölcsei áldásosak. Mennél egy- 

szerübb, annál nagyobb igazság ez. Tudtuk oezt 

eddig is politikai elméletünk legelemibb részeként. 

Látja, tudja azt a világ is; itt üléseink mostani 

székhelyén rövid napok mulva bámulni fogják a 

béke áldásai műveit, midőn a világkiállitás csar- 

nokai meg fognak nyilni a nagy közönség előtt. 

A béke lehető fenntartása legyen tehát főbb czélja 

az államoknak. e 

Conserváljuk társadalmunkat európailág, mert 

annak istápja, eszköze csak egy a béke nyu- 

galma! És ugy látszik, hogy az európai közgon- 

dolkodás, ha vezéreszméjeül nem is, de általábán 

elfogadta azt a harczkedv némi mérséklőjéül. Egyéb- 

íránt igaz, hogy a jelent véve, állapotainkat ton- 

crete tekintve, békealapitási versenyünk a kitelhető 

fegyverkezés versenyében áll, de ez abnormis ál- 

lapoton csak az idő segitend ama latin bölcs mon- 

data szerint: opinionum commenta delet dies, ju- 

dicia confirmat. Nekünk ma mindenesetre köteles- 

ségünk megadni az erkölcsi és anyagi támogatást 

arra, hogy külpolitikai érdekeink, melyek között 

első a béke fentartása, biztosítást vállaljanak s 

megadni ugy az erkölcsi és anyagi motiot békénk 

biztositékul hadrőnek szerveiben való fejlesztésére, 

belterjében való tökéletesitésére. Ez legyen munkás 

hazaszeretetünknek és államférfiui eljárásunknak 

méltó tere ; figyelemmel megvizsgálnunk minden ki- 

adott fillérünk sikerét, de sehol sem fukarkodnunk, 

a hol valóban megvan és bebizonyul a szükség. 

Általában tanácsadás, ellenőrzés, szigoru bi- 

rálat és okadó gond leend munkálkodásunk vezér- 

iránya. 

gondunk leend arra a népre, melynek üdve, bol- 

dogsága, itt alapja, ott végezélja minden munkál- 

kodásunknak. Midőn a közös ügyek tárgyalására 

kiküldött s ő felsége urunk, királyunk által e folyó 

1873. évi april havának e mai 1. napjára legkegy. 

egybehivott országos bizottság tanácskozásait ezen- 

nel megnyitom, fogadják kegyesen az én és tiszt- 

társaim nevében azon igyekezetünk nyilvánitását, 

melynélfogva munkálkodásuk folyamában oda fo- 

gunk törekedni, hogy becses megelégedésőke t ki- 

érdemélhessük. (Éljenzés.) 

Azon bizodalomnak, melynek folytán itt va- 

gyunk, legyen csekély viszonzása mindnyájunk 

legbuzgóbb törekvése, elérni a legfőbb czélt : 

szeretett hazánk, hódolva tisztelt fejedelmünk 

boldogságát. (Elnök s a bizottsági tagok feláll- 

nak.) Viruljon a haza, éljen a király ! (Elénk él- 

jenzés.) 

viselőház elnökeinek átiratait, melyekben a két ház 
által a közösügyi bizottságba választott tagok nevei 

közöltetnek. 
Ezután a bizottság tagjai névszerint felhivat- 

ván, kitünt, hogy 44 tag és igy 2/,-nál több van 
jelen; minélfogva a gyülés határozatképesnek nyil- 
vánittatott. 

Zsedényi Ede felszólalása folytán a hiányzó 

tagok helyébe póttagok behivása határoztatott el. 

A képviselőházi ö póttag egyenlő számu szavazat- 
tal lévén megválasztva, közülök sorshuzás utján 
jelöltettek ki, a behivandók : Ciotta János helyébo 
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És végül legnagyobb tekintet és legnagyobb 

Széll Kálmán jegyző olvassa a főrendi- és kép- 

Brogyányi Vincze (a tengerészeti), Kiss Miklós 
(zólyomi) helyébe Stoll Károly (a külügyi), Pod- 
maniczky Frigyes b. helyébe Szirmay Ödön (a had- 
ügyi), Szapáry Gyula gr. helyébe Hunyady László 
gr. (a hadügyi albizottságba); a felsőbázi Erdődy 
Sándor gr. helyébe Dőry Lajos b., Inkey Nándor 
helyébe Maljevácz Péter hivatik be. Ez utóbbi be- 
tegsége folytán azonban csak 8 nap mulva fog 

megjelenhetni 
Zsedényi Ede inditványozza, hogy miután ezen 

bizottság és a mult évi sept. 16-ára egybehivott 

közösügyi bízottság az országgyülés ugyanazon 
ülésszakában tartja üléseit, s igy az a mult dele- 

gatió folytatásának tekintendő az elnökök és jegy- 

zők, valamint az albizottságok tagjai, elnökei és 

előadói maradjanak ugyanazok, kik a mult dele- 

gatióban megválasztattak. (Helyeslés.) 
Elnök : Ha a tisztelt bizottság az inditványt 

elfogadja, akkor a közösügyi bizottságot megala- 

kultnak nyilvánitom. 
Andrássy Gyula gr. külügyminiszten : Mélyen 

tisztelt országos bizottság! A delegatio mostani 
ülésszaka az elnöők ő nmiga által megnyitottnak 
nyilvánittatván, van szerencsém a közös ministeri- 

um részemről bemutatni az előterjesztéseket, azon 
tiszteletteljes kéréssel, hogy azok tárgyalását elren- 
delni méltóztassék. 

Élnök: Az előterjesztések ki fognak osz- 
tatni. 

Olvastatik a külügyminiszter átirata, melyben 
értesiti a bizottságot, hogy akadályoztatások ese- 
tében Orczy Béla br. osztályfőnök fogja helyette- 
siteni. 

Olvastatik a hadúgyminiszter értesitése, mely- 

ben jelenti, hogy e miniszteriumra nézve Benedek 

Sándor altbgy osztályfőnök fogja a kivánt felvilágo- 
sitásokat nyujtani. 

A közös pénzügyminiszter Mérey Sándor 
osztálytanácsost, a főszámszék elnoke Szont- 

györgyi Gyula udv. tanácsost jelenti be képvi- 

selőjeül. 

Elnők: Van szerencsém jelenteni, hogy ő Fel- 

sége legkegyelmesebb urunk holnap d. u. 2 órakor 

fogadandja a közösügyi bizottságot. Méltóztassanak 

ennélfogva 1/, kettőre itt megjelenni, hogy innen 

testületileg indulhassunk. 

Most zárt ülésre kérem a bizottság tagjat, a 

nyilvános ülést pedig bezárom. 

űlés vége 11/, órakor. 

Iskolaügy. 
H. 

A természetben megdönthetlen törvény, 

hogy a tökéletesebb elnyomja a kevésbbé tö- 

kéletest. Ennek érzete benne van a legutolsó 

füszálban is. Az ember nemcsak érzi e tör- 

vényt, de gondolkodó eszével meg is győző- 

dik róla, s igy történik, hogy a létért való 

versenyben nemcsak magát, de mindazt, mi 

működési körébe esik, mint életrevalóságnak 

tanuságát másoknál és másokénál tökéletesebbé 

tenni törekszik. Igy lenne ez az iskolai ügyek- 

kel is, ha azok értelmesebb katholikusaink 

működési körébe esnének, kik meggyőződve, 

hogy minden e téren csak részvétük milyensé- 

gétől van feltételezve, mint életrevalóságuk 

egyik bizonyitékáért tettel és szóval iparkod- 

nának az iskoláknak oly lendületet adni, mely- 

nél fogva a kultura nemcsak mai igényét elé- 

gitenék ki, de azoknak a jövőben is megfe- 

lelni birnának. Ne is hivatkozzék senki ellen- 

kező s az életből vett példákra, mert azokat 

vagy az ügy tanulmányozása nélküli optimis- 

mus vagy azon ferde törekvés okozza, mely- 

nél fogva többet akarunk, mint a mennyit 

anyagilag és szellemileg elbirunk. 

Csak érdeklődés vezet tehát 

ezélhoz! 

De a felekezet tagjainak tanügyünk iránti 

érdeklődésére, még szellemi szempontból is 

van szükség; mert hogy csak egyet-kettőt em-
 

litsek, ha pl. a kath. szülék bár mikor nem 

fognak bizni iskoláinkban s gy 
gen intézetbe küldik, mik fogna 
láink, mi lesz felekezetünkből é 
házból ? 

Érdeklődés mellett más szellen 

zásnak örvend az iskola; tevé yeb 

rai annak, melyet közérdeklő ki 
lemmel és végül több szem többet 
fej többet gondolkodik és helyese 
mert az egyéni vélemények a 
mint a dologhoz nem tartozók 
megmarad a lényeg. 

Fájdalom azonban, mint fölebb, 
tém, nálunk nem csak világi katholikuso 
az érdeklődés a tanügyet illetőleg lankad 
vészt jóslólag, s mi ezt előidézte a fenneb 
ken kivül azon körülmény kiválólag, hog 
dig a kath. államban mindenünkről volt 
doskodva, vagy más szóval, saját vagyon 
kezelésétől el voltunk zárva. Hasonlitani sz 
retném állapotunkat azon leányéhoz, ki 

mégis fosz anyja elzár minden munkától, 
által az amunka iránt nem csak közöny 

de fogékonytalanná is lesz. 

E lankadó érdeklődést, ugy 
zönyt, a kath. felekezetben a tanügy ű 

kesedéssel feleserélni, a kath. felekezete 
rázni álmából és tevékeny cselekvésre 

tudtára hozni annak, hogy a gyáms 
telt már s ősei javait kezébe adj 

gának kall gondoznia: az autonomis 

vatva s e tekintetből üdvözöltem mi 
autonomikus törekvéseket s e sz po 
vözlöm azon lelkes férfiakat, ki 
állottak, hogy az erd. kath. fe 

lyes irányba vezessék. És e szempontbó 

tok Erdély katholikusaihoz, hogy ezen aut 

létrehozásán lelkesedésök egész hevéve 

dozzanak. 

Legujabb távirato 
Bécs, april 3. Ő Felsége elfogadt 

trák delegatiót. Az elnök besz 
és meggyőződést fejezi ki, hog 
habár a tárgyalások folyamában 
fognak nyilvánulni, végül a ko 
egyetértés fog létrejönni. Ő Fe 
nappal ezelőtt történt találkozás 
jedelmekkel és ezen találkozásn 
való ismétlődése kezesség á 
áldásai fenn fognak maradni. Ő 

Bécs, apr. 3. A képvis 
esküdtszékek fokonkénti meg 
kozó törvényjavaslatot. 

Páris, apr. 3. 
széde a franczia akade 

kel Montalembert irá 
szeretetéért. Ő utalt Fr: 
zetére az azincourti csata 
a reménységet hangsulyozá. 
Madrid, apr. 3. Egy carli : 

tott el, ki a valencai laktanyákban 
csábitá a katonákat, nek 

közés volt a carlistá a 

alkalommal egy carlista megöletet 

tes sulyos sebet kapott. 
Barcel 

önkéntesek k 



hány napig ne fogadjon el senkit. 

osztatott szét a vallási testüle- 

étervár, apr. 3. A cs. iroda harma- 

nak főnöke a lengyel ügyek bizottmá- 

zabályokat terjesztett a Lengyelor- 

egyelem utján visszatért politikai szám- 

mekültek helyzetőnek javitása végett. 

képviselőház april 3-iki ülése. 

lnök bemutatja Pestvárosa feliratát az 

törvényozikk 20-ik §-ának meg- 

a katona elszállásolás terhének 

kapoly Károly pénzügyminiszter be- 

házadóról szóló t. cz. hatályának meg- 

bitásáról és némely rendelésének modósitá- 

intén a jö vedelmi adóról szóló törvény 

szabbitásáról, továbbá a személyes kereseti 

törvény meghosszabbitásáról, végre a 

etékről szóló törvény meghosszabbitá- 

ő felsége által sze ntesitett törvény- 

ket. 

hirdettetnek s a felsőkázhoz átküldeni ha- 

ztatnak. E ezélból a mai ülés jkönyve hitelesit- 

Elnők jelenti, hogy szentesitett törvény- 

ek rdetése és a felsőház üzenető- 

Zetelaka, martius 31. 

Malt. alkalommal jelzém, hogy a Zetelakán 

yó hó 5-én támadt romboló tüzvész 8 család- 

t juttatott tönkre, kik közül csak kettő volt biz- 

értesült Erdély bőkezü és tettdus püs- 
Fogarasi Mihály ő excja e megdöbbentő 

árról, már is 18-án 60 o. é. frtot küldött a „nem 
biztositotté égettek fölsegítésére. 

A tény beszél itt, s dicsőitésre semmi szük- 
nyomorultak e kegyes fölsegítése, mint va- 

an főpapi tény kiállt föől az égre : Adjon Isten 
dicsőségteljes éveket az ily főpász- 
ve lelke kimerülhetlen a jó tet- 

gyon szabad hálás elismeréssel nyil- 
ogy a „Victoria: biztositó társaság har- 

tő összeget pontosan mint mindje 

énzben kézbesitette. 
nden dulló s értelmes körjegyző nó- 

Dembinski tábornok emlékiratai. 
kápolnai csata 1849. február 26. és 27-én. 
Alig távozott Görgey a mint egy futár Aulich 
okká történt kineveztetését hozta a kormányzótól. 

a miniszteriumnál levő ügynökei által hhe- 

neszét vette a dolognak, mert csakhamar a 
i ,okmány után küldött, hogy azt a 

elő, magam akartam azt neki átadni s 

magamhoz hivatám. 
megjelent egy orvos is, ki erősen fel- 

ma l fővezért lgyg Fennel midőn lelki 
előtt elvonultak az utóbbi stetnelmi 

árat se nutatkozott 

1ő osapatai 11 óra felé érkez- 

vesden Szemeré- 
egyetemben az élelmezés 

in segiteni. E végből Jordán 
kora reggel Tisza-Fü- 

orvosok azt rendelték, 

lölt táborba szállottak. Ide táborra. 
szerint 30, 000 d 

rnó az atyalakat a tüzkárbiztositás ez igazán 
üdvös utjára térésre, akkor tán nem jutnának any- 

nyian véginségre. 

A. M. 

zetavári rector. 

Az 1874-ki hadügyi budget. 
A jövő évi hadügyi költségvetés, mely a de- 

legatiók elé fog terjesztetni, kiosztatott, e költség- 

vetés főbb részei a következők : 
1) a rendes szükséglet: 91.785,660 ft, be- 

vétel és egyes alapok jövedelme: 4. 32. 171 ft. 

A tiszta szükséglet tehát 87.017,164 frt. 

2) A rendkivüli szükséglet 11. O17,164 ífrt 

Ehhez járul egy póthitel a bécsi helyőrség drágasá- 

gi potléka folytán 538,000 frttal. 
Az összes szükséglet tehát 98.608,663 firt. 

Ezen összeg a következő egyes tételekre 

oszlik. 

Rendes szükséglet: 

A kormány 73-ra meg- Tehát 74-re 
által előirá- szavaztatott több keve- 
nyoztatik sebb 

Központi igazgatás, hatóságok külön ig. ágak 2710817 2612194 986223 

felsőbb parancsnokságok és törzsek 1929377 1840719 88658 - 

csapattestek s általános csapat költségek 24577247 24159173 418074 - 

katonai szekerészet 343453 316008 27445 — 

kat. képző intézetek 1140566 1100398 401688 - 

élelmi raktárak 608458 582683 25774 - 

ágyraktárak 36804 36778 26 - 

felszerelési intézetek 131044 131000 44 — 

technikai tűzérség 2864543 2844506 20036 - 

szek. anyagszerraktárak 110467 110467 — — 

útászszerek 32000 29500 2500 - 

mérnöki s épitészeti igazgatóságok 2556912 2375939 180973 — 

kat. földr. intézet 399293 358257 41036 — 

katonai egészségügy 3316783 3264062 52721 — 

ellátási ügy 10133467 10178000 - a44533 

kat. fegyintézetek 57401 59000 1599 

különféle kiadások 303000 255000 48000 - 

természetbeni élelmezés 16518290 16187348 330942 —- 

legénységi élelem 11783774 11318968 464806 - 

szerelés és ágyak 8903513 8093556 809987 - 

pótlovazás 1428421 1340000 88421 -- 

altiszti jutalomdij ak 1900000 1900000 

Marad tehát 2738235 46132 

összesen 91785660 89093557 2692103 

Ennek fedezete 
a) a katonai igazgatás saját bevételei 3421921 ft 
b) a közös pénzügyminisler kezelése alatt álló kato- 

nai alapok jövedelmei 1310246 4732161 4999310 – 267149 

87053489 384094247 2959252 

Rendkivüli szükséglet: kárpótlások 6350264 160000 
Előirányzott összeg első épitési részletek 335000 

T4-re 73-ra második , ; 45000 458000 

A még hiányzó tábori felsze- harmadik ,, 400000 1350000 

relési anyag beszerzésére 201000 435000 negyedik , 5, 8148264 276000 

fegyverek 4268250 2127000 katonai földrajzi intézet 558451 604630 

felszerelés és ruházat 590000 1182000 József akadémia 79000 118000 

mérnökkari csapatok szerel- a számfelettiek illetményei 736392 896129 
vénye 11000 11000 a határőrvidéki csapatok 

lovak beszerzése 143773 = szükséglete 1195057 1205075 

nyomtatványok 45000 49000 az első öt vasuti osztály fel- 
katonai olvasókörök 50000 50000 állitása —= 52000 

erőditmények és épitkezések 978187 1276900 patkolási tanodák felállitása 

lövöldék felállitás 50214 92000 sára =— 4170 

uj mérték és suly rendszet 
behozatalára — 

a technikai bizottságra 

magasabb osztályzatba he- 
lyezés 89000 

összesen 11017164 11205075 

Összesen megszavaztatott 73-ra 9221428 frt. 
Ezen tételek azt bizonyitják, hogy az 1874- 

dik év rendes szükséglete 1.053,449 frtot tesz, 

mig a rendkivüli szükséglet 187,911 forinttal 
kisebb. 

40750 
1820 

Az osztr. bank és a magyar pénz- 
ügyminiszter közt 1848-ban foly- 

tatott tárgyalások. 
Közli: Lukács Béla. 

IV. 

A mily hallgatagon viselte magát az o. n. 
bank a magyar kormány szükségparancsolta követe- 
léseivel szemben, a mily tartozkodó volt akkor, 
mikor rajta volt a sor a pénzzavaron segiteni, ép 
oly erélyesen lépett fől később, midőn érdekeit 
veszélyeztetve látta. Alig értesült a lapok által, és 
az osztrák pénzügyminister által hivatalosan a ma- 
gyar pénzügyministernek jegykibocsátási szándé- 

kairól, a bankigazgató ezen körülményt köriratilag 
azonnal tudomására hozta az igazgatóság minden 
tagjának, és kétszeri teljes tanácsülésben beható és 
részletes tárgyalás alá vette. 

„A bank egész igazgatósága — ugy mond 
— az osztrák pénzügymtnisterhez intézett és 1848 

jun. 8-án kelt jegyzék azon véleményben van, 
hogy a magyar pénzjegyeknek oly módon való ki- 
bocsátása; a mint az a magyar pénzügyminister által 
czéloztatik — ép oly káros következményeket vo- 
nand maga után Magyarországon, mint a monar- 
chia többi országaira és tartományaira nézve; a 
kereskedésben a kétféle jegyek forgalma csak za- 
varólag hatna, s a bizalmat az egymással ver- 
senyző fizetési jegyek iránt kölcsönösen megin- 
gatná. Hogy egy ily fontos ügyben, mely az egész 
ausrtiai birodalom s igy Magyarország és Erdély 

hitelét oly mélyen érinti, a magyar ministerium ré- 
széről nem folyt semmi előleges értekezés az osz- 
trák pénzügyministeriummal, vagy a nemzeti bank- 

kal, s meg nem beszéltettek azon módok és esz- 
közök, melyek által Magyarországon a forgalom 
pillanatnyi fenakadásán a már régóta fennálló és 
alapjaiban megszilárdult bankintézet segitsen (1) 
egy eléggé nem fájlalható szomoru jelenség. Mert 

mig az o. n. bank 1 és 2 frtos bankjegyek készi- 
tésével már foglalkozott, a magyar pénzügyminis- 
ter nem tudván semmit a bank ezen szándokáról, 
maga részéről hasonló magyar jegyek kibocsátását 
határozta el; pedig előleges értekezés az osztrák 
pénzügyministerrel, vagy az o. n. bankkal talán 
soha sem érlelte volna meg annyira a magyar 

benjárásával a hadsereg számára egy élelmezési 
vonatot szervezzen. 

Ép az asztalhoz akartunk ülni, a mint ágyu- 
dörgés hatott füleinkbe. Rögtön lóra ültem, hogy a 
táborba mehessek, de ez nem volt könnyü dolog, 
mert még mindig vonultak a sáros utczákon Gör- 

gey hadtestének podgyász szekerei, s egyes hu- 
szárok a táborból jőve kardjukkal a levegőben ha- 

donáztak, igy az előrehatolás akadályozva volt. 
Nemsokára egy huszár csapattal találkoztam, 

mely ujongva és diadallal hozott az ellenségtől el- 
vett három ágyut. Itt tudtam meg elvégre a tisztek- 
től a lovas csata kezdetét és folyamát Hat csá- 
szári vasaás század és egy üteg ügetve a magyar 

csapatok arczvonalához kartács lőtávolnyira köze- 
ledett az ágyukat felállitotta és tüzelni kezdett. A 
magyar tüzérség viszonozta a tüzet még pedig oly 
hatással, hogy az ellenségnek annyival is hama- 
rább gyors futásban kelle menedéket keresnie, 
minthogy több huszár század hirtelen lóra kapva 
rohamra nyomult. A merészen üldözésre rohant 
huszároknak igy esett kezébe azon három ágyu, 
melyeket én Mező-Kövesd végén találtam; a harcz- 
tért 9 halott és 40 sebesült vasas boritá, az elfo- 
gottak közt volt egy nehezen megsebesült tiszt is. 

E csetepaté a mieinkre is zavart hozott: 
Az osztrák lovas dandár hirtelen megjelenése 

kezdetben meglepetést és rendetlenséget okozott, 
minek következményei még akkor is mutatkoztak, 
mikor én a táborba érkeztem. Gaspári ezredes Au- 
lich osztályában a lovasság parancsnoka sebes 
vágtatva jött a város felé, követve egy csapat hu- 
szártól. Rögtön megállitám s kérdém Gasparit mi- 
ért szalad nyakra-főre ? Azt válaszolá: hogy nem 

szalad, csak szétszort embereit gyüjti össze, s ez 
okból vágtatott előre, hogy a legénységet megál- 

lithassa. 
A császári ütegek megmenekült ágyui e köz- 

ben bizonyos távolra innét állást vettek, de telje- 
sen eredménytelen tüzelést folytattak a magyar 

A nagy távolság miatt feleslegesnek tarték 

minden viszonzást s ez okból a magyar ütegek tü- 

zelését megszüntettem. 
Az üldözés szándékával is felhagyattam, azt 

hivém, hogy az ellenség arczvonalom ellen demon- 
strál és téves mozdulatra akar csábitani, mig maga 
balszárnyomra akarja magát vetni, hogy igy Tisza 

Füreddel való összeköttetésemet megszakassza. Ez 
okból parancsoltam meg Aulich hadosztályának, 

hogy Klapka hadteste mögé a legszélső balszárnyra 
helyezkedjék. Az ellenség látván ezen mozdulatot, 
meggyőződhetett, hogy mi minden támadást nyu- 

godtan várunk be. 
Alig szünt meg a tüzelés, a mint Görgey 

megérkezett. Jelenlétét feltünővé akarván tenni, 
egy tüzértisztet és két ágyu legénységét előmbe 
állítá azon kéréssel: engedjem, hogy a tisztet főbe 

lövesse, a legénységet pedig megtizedeltesse, mint- 
hogy ő ezeket ágyuikkal együtt futva találta. Éle- 
temben még senkit se lövettem főbe és a kivégez- 
tetés azon módját, melyet Görgey még mint egy- 
szerü őrnagy gr. Zichy Ödőnön a Csepel szigetén 
alkalmazott, soha sem gyakoroltam — most sem 

határozhattam erre magamat. Rettentő például elő- 
hivattam a porkolábot, a vétkes tisztnek kardját el- 
törtem, jelvényeit leszedettem és vasba verve Deb- 
reczenbe küldöttem. A legénységet pedig azzal fe- 
nyegettem, hogy ha magát a legközelebbi alkalom- 
mal ki nem tünteti és a mai szégyenfoltot le nem 
mossa, nem megtizedeltetni, hanem mindnyájokat 

főbe fogom lövetni. 
Még egy más alkalommal is adta Görgey ily 

baráti érzésének jelét. 
A közel álló zászlóaljak zenekarai valószinü- 

leg irántam való rokonszenvből a „Lengyelország 
még nem veszett elé nemzeti dallamot kezdé ját- 
szani. Ez Görgeyt felingerelte, észrevettem, a mint 
a közellevő bandának roszalólag integetett; rögtön 

ráhuzattam a „Rákóczy-indulót.* 
Fájdalom, a Görgey okozta keserüségeimnek 

végéhez még nem jutottam és kényszeritve érzem 
magamat e helyütt még egy más jelenetről is meg- 
emlékezni. Kevéssel megérkezte előtt mellék uton 
megtudtam, hogy Udvarnoky magyar százados 

Kmetty ezredest azzal fenyegette, hogy koponyá- 
ját ketté hasitja, még pedig a következő okból. 

Udvarnoki fiatal heves ember volt, ki száza- 

dosi minőségben a gyalogságnál szolgált, a tábor- 
ból Mező-Kövesdre ment, hogy kis erősitőt vegyen 
magához. Hihetőleg ekkor egy pohár egrivel töb- 
bet ivott. A mint az ágyuszó a bormérésből a tá- 
borba visszahivta találkozott egy Kmetti-osztálybeli 
huszárral. Ettől a lovat elvette s megajándókozta 
őt érette néhány darab aranynyal. 

Az ütközetben Udvarnoky kitüntette magát s 

egész dühvel csapott a vasasok közé. Az ütkö- 
zetből visszatérve Kmetty előtt jött el, ki osztályá- 
nak élén gyalog állott. Kmetti kérdőre vonta,hogy 
merészelt egy kincstári lovat annyira kifárasztani ? 

A gyalogszázados hetykén felelé: hogy ő a lovat 
vette és most az ővé, melylyel azt teheti, a mit 

akar. Az ezredes pedig saját osztályának jelvé- 
nyeit felismervén, természetesen ezen szabadko- 

zásnak helyet nem adott, hanem megparancsolá a 
századosnak szálljon le azonnal a lóról. Az utóbbi 
boszusan leszállott a lóról, azon fenyegetőzéssel, 
melyet már előbb emliték. Itt a subordinatio áthá- 

gásának sulyos esete forgott fenn és következe- 
tesen Kmettinek el kellett volna fogatni a száza- 

dost a mi azonban nem történt meg. 
Az ellenséggel szemben nem volt időm ezt 

vizsgálgatni, egyelőre annyiban akartam hagyni. 
A fiatal Udvarnoky ép gyalog akart a város- 

ba indulni, a mint Görgeivel — ki ez esetről érte- 
sült — találkozott. Láttam, hogyan beszélgetnek 
ép a zászlóalj háta mögött. Miről, azt nem tudom, 

csak azt látám, midőn Görgei nehány huszárt elő- 
szólitott. Ezek kardot huztak és a tábornok inté- 
sére elkezdék Udvarnokit vagdalni, ki minthogy 
minden oldalról körül volt véve, a menekülésre 

nem is gondolhatott, mégis, hogy magát védel- 
mezhesse és a csapásokat felfoghassa, karjait feje 
fölé tartá. 

En e jelenet szinhelyétől 100 lópésnyi tá- 
volba az utczán lovagolva – épen oda menendő 
voltam e méltatlan föllépésnek véget vetni, a mint 
Görgey az igy összevagdalt századosra, mint czélra 
mutatott, mire 2—3 pisztolylövés hallatszott, — 

s mire oda vágtattam Udvarnokyt már a földön ta- 
láltam vérőzönbe végső rángatózások közt. Görgei 
stoikus nyugalommal ügetett felém, tisztelgett és je- 
lenté, hogy e tiszt a subordmatió sulyos büntényét 
követvén el, ő t. i. Görgey egy őrség által bebőr- 
tönöztetni akarta a tisztet, miután pedig az elfoga- 
tásnak ellentállott — kötelességszerűen az embe- 
rek főbelőtték. 

A tényálladéknak elferditése világosan állván 
előttem, annyira felingerelt, hogy a tábornoknak 
semmit se válaszoltam. — Én az egész jelenetnek 
a mint már emlitém — tanuja voltam, ugy annak 
is, miként tudott Görgey mindent, oly hamar elfer- 

diteni! 
CFoly. köv.) 



pénzügyminister mondott szándékát, hanem való- 
színüleg sikerült volna mindkét részre nézve meg- 
nyugtató rendszabályokat találni. Ezen föltevésnek 
biztos alapja az, hogy ő cs. kir. felsége nemcsak 
mint austrai császár, hanem mint magyar király is 
1841. julius 1-én az osztrák nemzeti bank 1817. 

jul. 15-én kelt szabadalmait megujitotta, s az egy- 
időben kibocsátott legmagasabb bankalapszabály- 

zatok 14. §-ban határozottan kimondá : 

A nemzeti banknak, szabadalmának tartama 
alatt, az osztrák monarchia egész területén kizáró- 
lagos joga van bankjegyeket készitni és kibocsá- 
tani. 

A bank igazgatósága — ugymond tovább az 
emlékirat – annál kevésbé teheti fel, hogy a ma- 
gyar ministerium a bank ezen privilegiumával 

szembeszállani kivánna, miután azon átiratban, 
melyet e tárgyban a külügyministeri államtitkár 

(Pulszky Ferencz) a bankhoz küldött, határozottan 
emlittetik, hogy a magyar kamat nélküli jegyek 

jelzett kibocsátása nem akar az o. n. bank irányá- 

ban alkalmazott ellenséges rendszabály lenni, s 
ezért a magyar pénzügyminister ily jegyeket nagy- 
mértékben nem fog kibocsátani, sem az osztrák 
nemzeti bank jegyeivel versenyezni nem akar, és 

egész nyomatékkal igyekszik az osztrák bank je- 
gyeinek hitelét fenntartani.*) Azon hirdetményből, 
melylyel a magyar pénzjegyek forgalomba bocsá- 

tása közhirré tétetett, világosan kitünik, hogy csak 
a forgalmi eszköz oly helyettesitéséről van szó, 

mely a forgalomban a kiegyenlités könnyitése vé- 
gett helyettesiti az ezüstpénzt, mely a jelenlegi rej- 

tekekből — a bizalom visszatértével — ismét elő- 
kerülend, hogy ennélfogva ezen helyettesitő for- 
galmi eszköznek (t. i. a magyar pónzjegyeknek) 
ez utóbbi esetben a forgalomból való visszavonása 
czéloztatik. 

Azonban az o. n. bank ily 1 és 2 frtos je- 
gyek elkészitését már foganatba is vette akkor, mi- 
dóőn a magyar pénzügyminiszter terve napvilágot 
dátott, azóta ezen jegyek már forgalomba is hozat- 
tdáak s alig lehet csak részben is eleget tenni azon 

igényeknek, melyek e tekintetben ily kis értékü 
jegyek iránt ugy Bécsben, mint a provincziákban 
felmerülnek; oly jelenség, mely a jelengi körül- 
mények közt ezen intézkedés czélszerüségét bizo- 

nyitja, és bizonyitja a bizalmat is, melylyel a kö- 
zönség ily viszonyok közt is, ezen jegyek iránt 

viseltetik. Valamint a bank eddig is, és ismételten 
bizonyitékait adta önérdek nélküli készségének 
Magyarország kivánatainak és szükségleteinek le- 
hetőleg eleget tenni, ugy örömmel lenne hajlandó 
a forgalomnak ily könnyitését az 1 és 2 írtos je- 

gyek által Magyarországra nézve is eszközölni. 

Kéri tehát a bankigazgatóság, hasson az oszt- 
rák pénzügyminiszter erélyesen oda a magyar 
pénzügyminiszternél, hogá a 12 és fél milliónyi ma 
gyar jegyek kibocsátásától végleg elálljon, s hogy 
a bankszabadalom idézett 14. §-a értelmében a bank 
jogai egész terjedelmükben megóvassanak és tisz- 

teltessenek, hogy ennélfogva bármi néven neve- 
zendő kamatnélküli papir, – mint nemes pénzt 
képviselő érték — ki ne bocsáttassék, hanem hogy 
a bankjegyek készitése és kibocsátásának joga, 

valamint eddig ugy ezentul is, Magyarországon 
épugy, miat a monarchia többi részeiben, kizárólag 
az o. n. bank részére tartassék fenn. Miután — 
igy végzi jegyzékét a bankigazgatóság — a bank 

érdekei a birodalom érdekeitől elválaszthatlanok : 
a bank az osztrák pénzügyminiszterre bizza a ma- 
gyar pónzügyminiszterrel, mindkét ország közös ér- 
dekeinek, s az egy fejedelem által összekapcsolt fe- 

lelős miniszterek közti barátságos viszony szem- 
pontjából, megértetni, hogy a legkisebb ka- 
thegoriájubenkjegyek is csak az o. n.bank által bo- 

csáthatók ki. 

Egyébiránt a bank az osztrák pénzügyminisz- 
ter intentióinak vél megfelelni, midőn kijelenti, hogy 
hajlandó 1 és 2 frtos jegyekben Magyarországnak, 
a szükséglet mértéke szerint, egy 12 és fél millió- 
nyi kamat nélküli előleget adni, ha a kormány és a 
törvényhozási tényezők által biztosittatik, hogy 
szabadalmai tiszteletben fognak tartatni, és Magyar- 
országban meg Erdélyben a bank jegyei mellett más 

papirpénz forgalomba bocsáttatni nem fog és 
ha ily előlegnek megfelelő biztositékok nyujtat- 

nak.**) 

Eddig az osztrák nemzeti bank. Lehetetlen, 

hogy ezen jegyzéke olvasásakor eszünkbe ne jus- 
son a farkas és bárány meséje. Az alakoskodás 
ritka példáját tanusitja ebben a bank; mert hiszen 
az eddig előadattokból is már meggyőződhetünk, 
hogy azon szemrehányások, melyekkel a bank a 
magyar pénzügyminiszter eljárását illeti, nélkülözik 

az alapot. 

A bank mély sajnálatát fejezi ki az iránt, hogy 
a magyarországi pénzforgalom pillanatnyi fennaka- 
dása folytán szükséges intézkedések iránt, a ma- 

*) Hivatkozás történik itt a m. pénzügyminister 
azon intézkedéseire, melyekkel az o. n. bank jegyeire 

nézve megnyugtatólag igyekzett hatni, alaptalannak nyil- 

vánitván az ezek iránt támadt bizalmatlanságot s ennek 

tényleges bizonyitéka gyanánt nyilvánosan közhirré te- 

vén, hogy a bécsi bankjegyek mint eddig, ugy ezután 
is minden közpónztárnál teljes névértékük szerint ezüst- 

pénz gyanánt fogadtatnak el. 
**) 2274./4.17 1848. O. N. Bank. 

gyar pénzügyminiszter nem tette magát érintkezésbe 
vele mert hiszi, hogy ez esetben mindkét részre nézve 
megnyugtató rendszbályokban történhetett volna 
megállapodás. De a banknak e tekintetben n em volt 
igaza, ha valakinek, ugy csak magának tehetett 
szemrehányást. Ha a magyar kormány és a bank 
közötti viszonyokat figyelemmel kisértük, akkor 
minden kétséget kizárólag meggyőző dhettunk arról, 
hogy a magyar pénzügyminiszter éppen a bank el- 
járása foly án volt reá kényszeritve a magyar je 
gyeknek oly zokon vett kibocsátására. Láttuk ugyan- 
is, hogy Kossuth érintkezésbe tette magát a bank- 
kal, miként lehetne a pénzforgalom fenakadásán 
segiteni? kijelölte azon módot is, mely a körülmé- 
nyeknél fogva okvetlenül szükséges volt; kérte, 
sürgette a bankot, tegye meg a maga kötelességét 
a zavar elháritására, — a magyar pénzügyminiszter 
a maga részéről is minden lehető támogatást igért 
és tanusitott. 

És mi lett e sürgetésnek, eredménye? Az 
hogy a bank a magyar pénzügyminiszter sürgető 

felszólitását válaszra sem méltatta ! Ha a bank Kos- 
suth azon kérdésére, melyben a beváltást eszköz- 
lendő ezüstpénzt illetőleg határozott választ kivánt, 
a bank erejéhez és a szükséghez képest egy bizo- 
nyos ezüstpénz összeget azonnal leküld, s ha a ma- 
gyar pénzügyministert értesiti, hogy a felváltási 
nehézségeken, s igy a forgalmi eszköz hiányán se- 

gitendő, apróbb 1 és 2 frtos jegyeket szándékozik 
kibocstani, melyekből megfelelő összeget Magyar- 
ország kormányának is rendelkezésére bocsátand: 
nézetem szerint alig szenved kétséget az, hogy a 
magyar pénzügyminister a bank ezen eljárásában 

megnyugodott volna s nem látta volna szükséges- 
nek uj jegyek kibocsátását a maga részéről is. De 
a bank -mint mondtuk – makacsul hallgatott, 
daczára annak, hogy a magyar pénzügyminister 

ismételve értésére adta, hogy azon esetben, ha a 
calamitáson nem fog segiteni, a pénzügyminister 
kötelességének tekintendi másként intézkedni. 

Lehetet-e ily körülmények közt joga a bank- 

nak a panaszra? Tehetett-e joggal szemrehányást 

a magyar pénzügyministernek az iránt, hogy ez a 
forgalmi calamitás elháritása iránt vele előlegesen 
nem értekezett? nem inkább a bankra száll-e visz- 
sza azon szemrehányás, hogy bár fel volt szólitva 
és sürgetve, a közérdek nem feküdt annyira szi- 
vén, mint magánérdeke? s hogy a pénzhiányon 
segiteni komolyan egy átalában nem akart és a 
baj elháritására reális intézkedéseket csak akkor 
tett, midőn a magyar pénzügyminister czélba vett 

rendszabályai által saját magán érdekeit, a bank- 
privilegiumot veszélyeztetve hitte? 

A magyar pénzügyminister eljárását e tekin- 
tetben tehát vád nem érheti. Eljárása correct volt; 
olyan, a minőt a körülmények parancsoltak. Az 
ezüstpénz, s az apróbb forgalmi eszköz hiányán 

segiteni kellett; az o. n. bank, melynek az első 
sorban kötelessége volt, nem segitett, segiteni 
akart a magyar pénzügyminister. Ez genesise a 
magyar jegyek emissiójának, és ezen ideiglenes 
jellege fenn volt tartva az emissio keresztülvitelére 
vonatkozó minden intézkedésben. Ha az osztrák n. 
bank ezt belátva, méltányolva a magyar pénzügy- 
minister helyzetét, ki csak kötelességét teljesiíté, 
méltányolva őszinteségét és jó akaratát , melyet 
ezen intézkedés keresztülvitelében is, és általában 
az osztrák nemzeti bank irányában tanusitott; ha- 
sonló őszinteséggel és jóakarattal birálja vala meg 
a magyar jegyeknek már elhatározott kibocsátását 
és közremüködik a forgalmi bajok elháritásában – 

a dolog talán épen nem lett volna sajnálatra méltó 
és szomoru. De a bank a magyarjegyek kibocsátá- 
sát nem a szükségszerüség , hanem a törvényesség 
és jog alakján kezdé birálni. Ezzel egy igen ké- 
nyes térre vitte át a vitát, oly térre, hol az igazság, 

a törvény és ajog megint nem állhatott az ő részén. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aprilis 5-én. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Az 1874-ki közös költségvetés 
a következő főtételeket tünteti föl: Külügy 3 mil. 
T42 690 írt hadügy 98,070.662 írt. tengerészet 
12,560.240 frt. Pénzügy 1,851.145 frt Számszék 
126.855 frt.A magyar quóta,ha mind e tételek ere- 
deti összegükben megszavaztatnak,2.152,194 Írttal 
magasb volna, mint a mult évben. De hogy e téte- 

lekben tetemes törlés fog eszközöltetni: az semmi 
kétséget sem szenved. 

—– Mümnehenben is mozognak már 
és készülnek előre a magas jegyes pár bevonulási 
ünnepélyére. A következő programmban állapod- 
tak meg, a 21-én Bécsben végbemenő esküvő után 
a fenséges jegyesek 3 napi tartozkodásra Salz- 
burgba rándulnak,ott egy küldöttség fog rájuk vára- 
kozni, ki őket Münchenbe elkiséri. Hol a vasuti in- 
doháznál a kir. herczegek az osztrák követ s a vá- 
rosi tanács fognak rájuk várakozni. A város fel 
lesz lobogózva s ünnepien diszítve; erre a királyi 

kastélyban ünnepélyes diszebéd, melyen a nép 
mint néző jelen lehet, este München város kivilá- 
gitása. A második nap délelőtt nagyelfogadás Luit- 
pold herezegnél(Lipot herczeg atyja)kinél fog az uj 

eddigit fel fognak e részben mulni. 

házaspár darab ideig lakni, harmadik napon ebéd 
Lmitpold herczegnél. Negyedik napon az osztrák 
követség rendez pikniket. Lipót herczeg Gizella 
főherczegnőnk leendő férje uj palotáján Münchenbe, 
hol állandó lakását veendi, nagyban dolgoznak. 

— A királyné uj udvari vonatja, 
melyet az austriai vasúttársulatok igazgatóságai 
rendeltek meg ő felsége külön használatára, Prágá- 
ban készül, s két zöld és sárgára festett salonko- 
csiból álland. Az első a tulajdonképi salonkocsi- 
ban elrekesztett bejáraton kivül lesz egy coupé a 
kiséret számára, azonkivül a salon, az öltöző 
szoba s egy kis szoba a komornák számára. A 
salonnak négy ablaka van, s egy födött folyosó 
köti egybe az öltöző szobával; bútorzata a kö- 
vetkező (a királyné kivánatára mind nehéz zöld 
selyem ripszszel bevonva): egy kerevet, mely 
nyugágyul használtatik, egy pamlag a királyné ku- 
tyája számára, egy iróasztal és három szék, tükör, 
kemencze és falilámpa. A második salonkocsiban 
van egy salon, egy hálószoba, egy komorna-szoba 
s egy födött üveg falazatu áltány forma. A két 
kocsi körülbelől 40,000 frtba kerül. 

- A magyar leszámitoló bank el- 
nöki s igazgatói helyeinek betöltéseiről a lapokban 
sok combinatió kering. a Pesti Napló ezt irja : azt 
halljuk, hogy az uj intézet elnöke, Almássy Móricz 
lesz, alelnöke Wahrmann Mór, vezérigazgatója Né- 
meth Imre. 

— Apponyi gróf a párisi osztrák-magyar 
követ ő felségének sajátkezü iratát adta át Thiers- 
nek, melyben ez a bécsi világkiállitásra meghíva- 
tik. A megnyitáson Thiers valószinüleg egy mi- 
niszter által fogja magát képviseltetnl, később azon- 
ban személyesen is fogja Bécset látogatni. 

— Bérkocsit a királyi udvar idegen 
vendégei részére a világkiállitás tartama alatt mint- 
egy 20-at fog a főudvarmesteri hivatal készen tar- 
tani, már épitik is ezeknek a kocsi szineket, a 
Rennweg végén. 

— Öngyilkosság. Csoma János a 
szénutczai kisdedovóda jeles tanitója pisztolylyal 
vetett véget életének, délelőtt 11 óra után, midőn 
tanitványai haza széledtek. Nem rég emlékeztek 
meg a lapok arról, hogy nejét váratlanul elveszté, 
e csapás sulya alatt szenvedett a jeles képzettségü 
tanitó, ki maga volt a szerénység példányképe. 
Fáradhatlan tevékenysége, tanitói szakértelem és 
becsületesség kedveltté tevék mindazok előtt, kik 
őt ismerék. A szülők s tanitványok veszitenek benne 
legtöbbet, azok a gondos helyettest, kinél a gyer- 
mekek legjobb helyt voltak; utóbbiak elveszték a 

páratlan tanitót, ki őket játszva művelte. Nyugod- 
jék e korán önmagával meghasonlott ifju kedély 
örők békében ott, hová ön maga kivánkozott. 

—– Várady József volt cs. kir. huszár- 
tiszt s 1848/,-ben lovassági százades, meghalt 
városunkban 62 éves korában. Béke poraira ! 

— Ama hadgyakorlatok és disz had- 
szemlék, melyek az idegen uralkodók és vendégek 
tiszteletére a világkiállitás alatt terveztetnek minden 

A mi a fényt s 
az ember tömeget illeti Bécs környékén és alsó 
Austriában egy rakás sorezred van jelenleg őssz- 

pontositva. 

— Petőfi ereklyék. A pesti nemzeti mu- 
zeumnak közelebb több Pet őfi-ereklyét adott 
át Orlay P. Soma képironk, a költő ifjukori barátja 
és is iskolatársa. Ez ereklyék — mint az Ung. 
Lloydé-ban olvassuk — egy boritva, egy a költő 
által irónnal rajzolt - virágbokréta és az a toll, 
melylyel ő a „Hóhér kötelét" irta. 

—– Jubileum. Veteran szinészünk Boér 
János 40 éves szinészi évfordulója ünnepéül 
husvét harmadnapján II. Rákóczy fogsága kerül 
szinre. A kitüntetendő aggastyán hosszas szini pá- 
lyáján többször és pedig hosszas ideig az itteni 
szinház tagja és közönségünk kedvencze volt, s 
mint ilyen annyi érdemet szerzett s oly sok élve- 

zetet nyujtott nekünk is, mikép méltán óhajthat- 
juk, hogy a kolozsvári méltányos közönség töme- 
gesen látogassa meg a jelzett előadást. Boér ur 
erdélyi születés, Kolozsvárt növekedett, a szini pá- 
lyára M.-Vásárhelyt lépett 1833-ban Göde István 
társulatánál. 1837-ben Magyarhonba utazott, hol 
Fekete Gábor és Latabár Endre társulatainal leg- 

több ideig működött. 1848-ban Kolozsvárra jött; 
itt Gyulai és Szákfi igazgatása alatt működött. 
1849-ben Nagy-Bányán, Szathmárt és N.-Váradon 
Kilényi Dávid társulatánál volt. 1850-ben Katzvin- 
sky János társulatával ismét Kolozsvárra jött, s Fo- 
linusz János egész igazgatása alatt 1866-ig foly- 
vást itt működőött, innen Aradra, végre az akkor 
alakult budai népszinházhoz ment. 1858-ban sep- 
tember havában mint vendég háromszor lépett fel 
a pesti nemzeti szinházban. — Pár év óta a szin- 
padi működéssel fel kelle hagynia. 

— Bergheer ki nálunk mulatása alat. an- 
nyira megnyerte a közönség gyámolitását, hogy 
mutatványait mindig telt szinházban tartotta, - hol- 
nap tartja utolsó előadását, ha lennének olyanok 
kik egy műsorozatát sem látták, ugy az utolsó elő- 

adással kárpotólják magukat 

B ely aranyműves, városunk 

jó hirű polgára, — ki a , Zálogház -nál mint becslő 
fáradozott az utóbbi időkben - tegnap jobb létre 

szenderült. 

nemzeti 

— Az orosz hadsere a 
védelmi törvények szerint 800, e t 
nából, 1 1/, millió tartalékhadból és 2, m 
honvédségből fog állani. Kivételt képeznek a 
tenger-meltéki tartományok, a dont kozákok 

(Neerolog.) Mihalik Ana, Sziládi V: 
Józsefné, a maga s két leánygyermeke: S 
Mária; sógora Várady Mórtoz, itt helyi kegyesr. 
házfőnök s gymnas. igazgató és többi távol le 
rokonok nevében bánatos szivvel jelenti, hogy s 
retett férje a gondos apa, jó testvér és 
Sziládi Várady József, volt cs. kir. huszár 
1848, évben pedig honvéd lovas-százados, 
kolozsvári polgár f. hó 3-án d. e 1/, 12 óra 
élete 63-dik, boldog házasságának pedig 3 

évében, öt hónapig tartott mellvizkórban, a hald 
lók szentségeinek ájtatos fölvétele után, jobb létr, 
szenderült. Az elhunytnak porhüvelye f. hó 

szombaton, d. u. 4 órakor fog az ugyne ze 
dézmacsúr, jelenleg ksortésvésáktéren levő 11. szá 
mal jelölt saját házából a köztemetőbe örök ny 
galomra elhelyeztetni, az engesztelő sz. mise ál 
dozat pedig f. hó 7-én d. e. 10 órakor a kegyes- 
rendüek templomában az egek urának bemutattatni 
Nyugodjék békességben! Kolozsvártt, 1873 ápr 
hó 3-án. 

Nemzeti szinház. 
Pénteken, april 4-én itt másodszor ,, 

nők iskolája." Molier 5 felvonásos remek vigjá 
téka, melynek ezuttal „birálata" vigj. 1 folvonás- 
ban elmaradt. Nagyon helyesen történt, mert a mint 
első előadásakor is megjegyeztük — jelenben az 
elvesztette érdekességét, minthogy czélja : az akkori 
társadalom kinövéseit ostorozni. 

Ma is elismeréssel kell kiemelnünk Mátrai 
művészi játékát, ki a vén szerelmest élethüen meg- 

testesité. Eichner Anna k. a. az együgyű ne- 
velt leány — kedves játékával méltán aratott köz- 
tetszést. Végül Kőröősiné és Kendi a vén sze- 
relmes két házi szolgája meglepő s jellemző co- 
micummal adták a bárgyukat. 

Közönség nem nagy számmal volt Jelen. 

Biasini gyorsutazási menetrendj 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét mározius 
10-én megváltoztatván, következendő menetrend- 

del indulnak 

Koloravár és Felviner zö 

várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló 
kocsi a Marosvásárholyie induló vonathoz 

kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárhely 

felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár és Arac 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai indulás 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni 
hogy bármennyi utas jönne is a három 

tovább szállitásra bizonyosan számithassan 
Kolozsvárról Szamosujvárra és 

ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órako 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárr 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor 

Arszabály 30 font szabadpodgyászsza 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsu 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza 1-ső és 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig va 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátuls 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 
lozsvárról Deézsíg I. és közbelső Coup 
hátulsó Coupe 2 ft 7 0 kr, imperiál 2 ft 5 
suly 4 kr. Á közbeeső kissebb állomás 
czárjával mértföldenként számittatnak, az 
jegyzéssol, hogy a 
mittatik. 

Minthogy at 

doskodik, remélli 
nyerhetni. 

csön 103. 60. k 
ávek 338. 75. Lon 

50. Temesi 
83.25. 

Felelős szerke
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veételjegyeket 
bocsát ki 

egyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 

ék közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

an nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 
A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

jegyet kap: 
1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 

sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 30,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

),000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

levonás nélkül. 
Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

m. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 

jegyeket kap: 
L. 30/)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000

, 

300.000 frank ananyban 

braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorejegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért.

 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 %)-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 fut. 

Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 

Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

ovábbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

let 2 írt.. 

ovábbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 

Atőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank
 váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tözsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjútányosobb feltételek mellett adatik kölc
sön. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva
. 

vVidéeki megrendeléselk pontosan és utánvét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

IHsHoros ronhamolkat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezélése alatt. 
661 46- 

örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos merőgazdásrati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani ö öttetéseii ii Hi- a nev fe ceketel ni összeköttetéseimnél fogva sikerült e ki. 

a cs. kir. osztrák birodalom részóre raktárt 
kaphatni. Ex az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása fölőslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
az odaillesztés oly egyszotű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

a. 
2. Az önfejő a tehénre j. hat, minek ez a tejet 
ntána Dbocsátja, s négy perca alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel váló fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszór károsnak is bizonyul, mert gyakran megtörté- 
nik, hőgr a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 

3. Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhete tlen, 
ert a ész valő fejés csak slokozts a bajt, mélalak fejünk. 

Ivesz a tej. 
dkivül gyors jedése s a d és ma- 

jorságtulajdonosok által — kik e gépet használják - kiállitott szám- 
alan y már el itékot nynjtanak áz eredményekért. 

E gép a legünomabb ezüsiből van készitve, 
sára pontos utasitással együtt 6 frt. 50 kr. 

Ezható az egyedűli féraktárban 

FFriedimnamm A.-mál, i 
Bécs, Pratorstrasso Nr. 26. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 1a 
smeretes czégek az én metszvényeimet és 
imet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 

Ezen tehénfejő Ezen jö gép egyes egyedül és 
valódian – ezüstből - csakis nálam kapható; minden 

hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 
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Legnagyobb nyereményi valószinüség 

mar- 200 huzásra, = 
ezek közül 

13 főnyeremény 300,000 forintos, 
2 főnyeremény 280,000 forintos, 

2 főnyeremény 250,000 forintos, 
7 főnyeremény 220,000 forintos, 
8 főnyeremény 200,000 forintos, 
5 főnyeremény 150,000 forintos; 
2 főnyeremény 110.000 forintos, 

és más számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos stb. nyereményre 
játszhatni egy részletjegygyel 

játéktársulatunk A. csoportozata 
által, 18 résztvevő közt, 25 évnegyedes 7 frt részletfizetéssel. 

Ezen kedvelt csoportozat magában foglalja 

az Ausztriában létező összes állam- és magánkölcsön- 
sorsjegyeket, 

melyek árfolyam szerinti eladásából befolyó összeg a résztvevők közt teljes befizetés 
után egyenlően felosztatik. A törvényes bélyeg-illeték ezen okmányért egyszerminden- 
korra 1 frt 20 kr. 

mar- Mindjárt az első évnegyedes 7 frt részlet befizetésével játszani m a kö- 
vetkező sorshuzásokra : 

.
 

1864-ki sorsjegyek 
april 15-én, Keglevich sorsjegyek május 1-én, salzburgi sorsjegyek május 5-én, ins- 
brucki sorsjegyek május 3-án, magyar dljsorsjegyek május 15-én. 

A legközelebbi sorshuzásokra 
ajánljuk játéktársulatainkat 

20 darab 100 frtos 1864-iki sorsjegyre, negyedéves részletekben 9 ífrtjával, 
vagy havi részletekben 8 frtjával, bélyeg 2 frt 55 kr, 

20 darab 50 frtos 1884-ki sorsjegyre, negyedéves részletekben 5 Írt, vagy 
havi részletekben 4 frt, bélyeg 99 kr. Huzás ápril 15-én, főnyeremény 220.000 frt. 

20 darab 100 frtos magyar dijsorsjegyre, negyedéves részletre 7 írtjával, 
vagy havi részletre 6 Irtjával. Huzás május 15-én, főnyerő : 150,000 frt. 

20 darab braunsohwelgi sorsjegy havi részletre 2 frtjával.. Huzás május 1-én, 
fönyerő : 20,000 tallér. 

Ezen csoportozatoknál az első részlet lefizetése után rögtön minden résztvevő 20 
darab sorsjegyre játszik és nyeremény esetén a nyerönek 20-ik része azonnal kész- 
pénzben kifizettetik. Valamennyi részletlefizetése után minden résztvevő egy sors- 
jegyet kap. 

Részletleveleket 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerinti sorsjegy-csoportulatokra, hol az első részlet be- 
fizetéstől kezdve egész egyedül minden nyereményre játszhatni, eladunk negyedéves és 
havi részletekben a legolcsóbb feltételek s a legelőnyösebb összeállitás mellett 

Az osztrák iparbank váltóirodája, 
előbb Fürst Ede. 

Béos, Stefansplatz Nr, 2. 
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(Utánnyomat nem dijaztatik.) 
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A kolozsvári 

kisegitő pénztár-egylet 
f. évi ápril 20-án d. e. 10 órakor a v. községi teremben 

KÖZGYÜLÉST TART. 
Melynek tárgyai: 

1. Elnöki megnyitó beszéd. 
2. Az igazgató-választmány jelentése a mult évi 

üzletforgalomról. 
3. A számadás-és pénztárvizsgáló bizottságok je- 

lentése. 
4. A segélyző bizottság jelentése, s három bizott- 

sági tag választása 
5. A számadás vizsgáló bizottság megválasztása. 
6. Egy választmányi tag választása. 
Az alap szabály 28.-S sa értelmében, a közgyülés- 

ben csak igazoló jegyekkel vehetni részt, mit tartózik 
minden tag 48 órával a közgyülés előtt az igazoló-bi 
zottmánytól, betételi könyvének felmutatása mellett, ki- 
venni. A bizottmány f. hó 16 és 17 én a délelőtti órák- 
ban, 18-án délutáni órákban is müködik, s müködéstét 
5 órakor bezárja 

Kolozsvártt április 3. 1873. 
Az Elnökség. 
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Husvéti piros czukortojások 
nagy mennyiségben és kitünő választásban kaphtatók, 

Tauffer Jámos piaczsori, és Tauifer Adolf 

belmonostorurczai czukrászataiban, úgy szintén finom 

naponta frissen sült 

pozsonyi mákos és diós kitlik, 

kalácsok és kuglofok. 
Helybeli ugy vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 

eszközöltetnek. — 

Nyomatott Gámán János örököscinél Kolozsvártt, 


